
 

 

大きな数をよんでみよう 

   1   一億をこえる数 
 ４年    組  名前  

       
 

 この地球上では、様々な言語によってコミュニケーションが図られています。日本語を初めとし

て、英語、フランス語、ドイツ語…。たくさんあります。 

 最も多くの人々に話されている言語は何か分かりますか。答えは、中国語です。英語だと思った

人も多かったのではないでしょうか。中国の人口の多さがその要因となっています。 

 中国語を話す人の数は、およそ885000000人と言われています。  

 

 

ここで、問題です。 

 

１ 885000000人をよんでみましょう。 

 

答え             

２ 中国語の次に多く話されているのは英語で、およそ510000000人です。これをよんでみま

しょう。 

 

 答え             

３ 中国語を話す人の数と英語を話す人の数を合わせると、およそ何人なるでしょうか。数字で書

いた後、よんでみましょう。 

                          （数字で） 

答え             

（よむ） 

答え             

 

ちなみに、日本語を話す人の数は、およそ1億2500万人です。日本の人口は、およそ 

１億2476万９千人です。ということは、ほとんど日本人しか話していないのですね。 

 

 

この場合の「よむ」とは、「漢字で書

く」という意味だったね！ 



 

 

折れ線グラフに表そう 

  2   折れ線グラフ 
 ４年    組  名前  

       

◎東京の１年間の気温を折れ線グラフに表しましょう。 

                   １年間の気温のかわり方（日本・東京） 

月 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ 

     気       温 

（ 度 ） 

 

５ 

 

６ 

 

８ 

 

１４ 

 

１８ 

 

２１ 

 

２５ 

 

２７ 

 

２３ 

 

１８ 

 

１３ 

 

８ 

  

 

 

  気づいたこと 

 

 

 

 

 

（度）

　　１　　　　２　　　　３　　　　４　　　　５　　　　６　　　　７　　　　８　　　　９　　　　１０　　　 １１      １２　(月）

１年間の気温の変わり方（シドニー）

30

20

0

10

１ 年間の気温の変わり方（東京）  



 

 

   3   折れ線グラフ 
 ４年    組  名前  

      折折れれ線線ググララフフにに表表そそうう 

◎小田原市の月別気温を調べた表です。 

                       小田原市の月別気温 

 月 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ 

気温(度) ７ ８ １０ １５ １８ ２１ ２５ ２７ ２３ １８ １４ １０ 

 

① 小田原市の月別気温を折れ線グラフに表しましょう。 
  また、年間平均気温は１６度でした。グラフの中に赤線を書き入れてみましょう。 

 

② いちばん小さい１めもりは何度を表していますか。 

 

 

③ 気温の変化がもっとも大きかったのは何月から何月までの間ですか。 

 

 

 

  また、何度ちがいますか。 

                                                                         

（度）

　　１　　　　２　　　　３　　　　４　　　　５　　　　６　　　　７　　　　８　　　　９　　　　１０　　　 １１      １２　(月）

１年間の気温の変わり方（シドニー）

30

20

0

10

 



 

 

   4   変わり方を見やすく表そう 
 ４年    組  名前  

      ２つのグラフを比べよう 

◎次の表は、プールがあった日の気温と参加人数を表したものです。 

 

 午前１０時の気温と参加人数    

   日 気 温 人 数  

 

   ① 今までにどんなグラフの学習をしてきましたか。 

 

 

 

 

   ② 気温と参加人数のそれぞれを別々に書きたいと思い

ます。どんなグラフに表しますか。 

   気温のグラフ…（            ） 

   

       参加人数のグラフ…（          ） 

  7/23 

    24 

    25 

    26 

    27 

    28 

    29 

    30 

    31 

  8/ 1 

     2 

   31 

   32 

   29 

   27 

   28 

   26 

   27 

   28 

   26 

   27 

   26 

  123 

  136 

  114 

   98 

  110 

   97 

  105 

  118 

  103 

  120 

  103 

 

③ それぞれグラフを書きましょう。 

 

 



 

 

 ④ ２つのグラフを１つのグラフに表してみましょう。 

 

⑤ 上のグラフから気温と参加人数の間にはどのような関係がありますか。  

  気がついたことを書きましょう。 

 

 



 

 

   5  折れ線グラフ 
 ４年    組  名前  

      グラフの使い方を考えよう 
 

１．折れ線グラフに表すとよいのは、どれですか。（ ）に○をしましょう。 

 

    ①  まさお君の小学校の１～６年の各学年の人数   （     ） 

 

    ②  １ヶ月間のヘチマのくきの長さの変わり方    （     ） 

 

    ③  午前 11 時のいろいろな場所の気温       （     ） 

 

    ④  1 日の気温の変わり方             （     ） 

 

    ⑤  みゆきさんの１年間の身長の変わり方      （     ） 

 

 

 

２．つぎのことをグラフに表すのに、折れ線グラフとぼうグラフのどちらが 

よいでしょうか。（  ）に書きましょう。 

 

    ① 友だち５人体重くらべ             （       ）グラフ 

 

    ② １日の体温の変わり方             （       ）グラフ 

 

    ③ １年間の身長の変わり方            （       ）グラフ 

 

    ④ 同じ時こくのいろいろな場所の温度       （       ）グラフ 

 

    ⑤ 月ごとの気温の変わり方            （       ）グラフ 

 

 

 

 



 

 

次の計算の仕方を順に説明してみよう 
 

  6  １けたでわるわり算の筆算 

 ４年    組  名前  

       
 

 

 次の問題に答えましょう。 

 

① 小田原名産のひとつ、キウイフルーツをあるお店で買ったら、１ふくろ6個入りで360円で

した。このキウイフルーツ３０個の代金はいくらになりますか。（できる人は、2 通りの方法で

答えを出してみましょう。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② たろうさんの学級では、メダカをかっています。はじめは、５ひきでしたが、今はふえて 

１２０ぴきいます。今のメダカの数は、はじめのときの何倍になりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

キウイ1個のねだんから考える方法と、１ふくろの 

ねだんを使って考える方法があるよ！ 

（しき） 

 

 

 

 

                          こたえ（          ） 



 

 

とちゅうの計算をはぶいてみよう 

                                                                         

７  １けたでわるわり算の筆算 

 ４年    組  名前  

       
 

次の問題を、「とちゅうの計算をはぶかない」方法と、「とちゅうの計算をはぶく」方法の2通り

で計算してみましょう。 

 

 

 

①                          ② 

   ７ ８４３         ３ ９０２ 
 

 

 

 

 

 

 

           ０             ０ 
 

 

 

 

 

③                          ④ 

   ７ ８４３         ３ ９０２ 
 

 

 

 

 

 

 

 

とちゅうの計算をはぶかない方法 

とちゅうの計算をはぶく方法 



 

 

２つの三角定規を合わせてみよう 
 

  8  角とその大きさ 
 ４年    組  名前  

        
 

下の図の○あ～○えの角度は、それぞれ何度でしょうか。 

 

① 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 

 

 

 

 

④ 

 

 

 

 

 

 

                                                                         

                                                                        

          度  

          度  

          度  

          度  

○あ  

○い  

○う  

○え  



 

 

平平行行四四辺辺形形ととひひしし形形ををかかいいててみみよようう 

 

9  垂直・平行と四角形 
 ４年    組  名前  

 

     

 

 

① 右の図のような平行四辺形をかいてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②１辺の長さが5cm、１つの角が60°のひし形をかいてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

いいろろいいろろなな四四角角形形ののととくくちちょょううををままととめめててみみよようう 

10   垂直・平行と四角形 
 ４年    組  名前  

 

     

 

 

下の①～⑤のとくちょうがいつでもあてはまる四角形の名前を記入しましょう。 

 

 

          四角形の名前 
   

台 

形 

 

①向かい合った角が等しい ○ ○ ○  ○ 

②４つの辺の長さが全て等しい ○    ○ 

③４つの角が全て直角である ○ ○    

④２本の対角線の長さが等しい ○ ○    

⑤２本の対角線が直角に交わっている ○    ○ 

⑥向かい合った２組の辺が平行である ○ ○ ○  ○ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

                                                                         

全て当てはまるのはやっぱり 

（     ）だね 



 

 

11 わり算 
 ４年    組  名前  

      ふしぎなわり算 
 

（１）次の順番でわり算をしていきましょう。 

① 最初に自分の好きな3けたの数を作りましょう。次にその数をくりかえして６けたの数を

作りましょう。 

    （例：１２３→１２３１２３） 

 

 

② その６けたの数を７でわってみましょう。わりきれましたか？ 

    （例：１２３１２３÷７） 

 

 

③ ②のわり算で出てきた商（わり算の答え）を、さらに１１でわってみましょう。わりきれ

ましたか？ 

 

 

④ ③のわり算で出てきた商を、さらに１３でわってみましょう。わりきれましたか？ 

 

 

 

（２）どんな結果になりましたか。 

 

 

 

（３）他の数字でもやってみましょう。 

 

 

 



 

 

 

 12  ２けたでわるわり算の筆算 
 ４年    組  名前  

      わり算の計算をたくさんしよう① 
 

【商が１けたになる計算（あまりなし）】 

①                          ② 

８０ ８０          ７０ ３５０ 
 

 

 

 

 

③                          ④ 

２４ ７２          １６ ８０ 
 

 

 

 

【商が１けたになる計算（あまりあり）】 

 

⑤                          ⑥ 

２０ ７０          ４０ ９０ 
 

 

 

 

⑦                          ⑧ 

２３ ７２          １６ ８３ 
 

 

 

                                                                           



 

 

わり算の計算をたくさんしよう② 

 13  ２けたでわるわり算の筆算 
 ４年    組 名前  

       
【３位数÷２位数で商が１けたになる計算】 

①                       ② 

３６ ２５２        ４６ ２８８ 
 

 

 

 

【３位数÷２位数で商が２けたになる計算】 

③                       ④ 

３８ ４５６        ２４ ６２６ 
 

 

 

 

【４位数÷２、３位数の計算】 

⑤                       ⑥ 

２８ ５１８０      ３２ １７２８ 
 

 

 

 

 

⑦                       ⑧ 

３２８ ５５７６    １７３ ４９３２ 
 

 

 

 

 

                                                                        



 

 

がい数のしくみを知ろう 

14  がい数と四捨五入 
 ４年    組  名前  

 

 

 

（１）小田原市の人口を四捨五入して、上から２けたのがい数で表したら、１９００００人でした。

市の人口は、一番多くて何人、一番少なくて何人といえるでしょうか。 

 

 答え  一番多いとき  （            ） 

     一番少ないとき （            ） 

 

（２）次の数を四捨五入して、上から３けたのがい数で表しましょう。 

 

① ３５０７２９  →（                     ） 

 

② ４８２４６０  →（                     ） 

 

③ ５９９６３７８ →（                     ） 

 

④ ７０９３２８１４→（                     ） 

 

    ※上から３けたというときは、上から４けた目を四捨五入することになる。 

  

（３）神奈川県の４つの市の人口を調べました。（平成３０年７月現在） 

①  四捨五入して、千の位までのがい数で表しましょう。 

②  四捨五入して、上から２けたのがい数で表しましょう。 

                              

市の名前 人 口（人） 千の位までのがい数 上から２けたのがい数 

小 田 原 市 １９１４０７   

南 足 柄 市   ４２４２７   

平 塚 市  ２５８０３８   

横 浜 市  ３７４０８３３   

   

                                                                        



 

 

がい数を使った計算をしよう 

 15  がい数と四捨五入 
 ４年    組  名前  

 

 

 

 

①２１０人で行くとすると、全員の電車代はおよそいくらになりますか。２９０と２１０のそれぞ

れを上から１けたのがい数にして、積を見積もりましょう。 

（式） 

 

                 （答え） 

 

②２９０×２１０を計算して、上の見積もりと比べてみましょう。 

（式） 

 

                 （答え） 

 

③藤沢駅から水族館に行くために、あるバス会社で貸し切りバスを１台借りると１クラス３９人分

で、３８６１０円かかるそうです。３８６１０と３９のそれぞれを上から１けたのがい数にして、

商を見積もりましょう。 

（式） 

 

                 （答え） 

 

④３８６１０÷３９を計算して、上の見積もりと比べてみましょう。 

（式） 

 

                 （答え） 

 

小田原市内のある小学校で、藤沢市の水族館に行く校外学習の計画が立てられています。小田原駅か

ら藤沢駅までは、子ども料金で２９０円かかります。 

 

 



 

 

16  調べ方と整理のしかた① 
 ４年    組  名前  

      表に整理しよう 
  

◎ 石垣山
いしがきやま

の自然観察会に４８人が参加しました。参加した人を調べたら、次の通りでした。 

 小田原市内の参加者・・・・・２７人 

 子ども・・・２８人 

 そのうち、小田原市内の子どもは１８人でした。 
 

  ① これを下の表に書き入れて、○あ  、○い  、○う  、○え  、○お  のそれぞれにあたる人数

をもとめましょう。 

                観察会に参加した人数              (人)                                                                                                                                                                            

 子 ど も お と な 合   計 

小田原市内 （            ） ○あ  （            ） 

小田原市外 ○い  ○う  ○お  

合 計 （            ） ○え  （            ） 

 

      ○あ                       人                ○い                       人 

 

      ○う                        人             ○え                       人 

 

      ○お                        人 

 

② 完成した表を見て、どんなことがいえるでしょう。 

 



 

 

17  調べ方と整理のしかた② 
 ４年    組  名前  

      表に整理しよう 
 

◎ 第２０回城下町ツーデーマーチの太閤
たいこう

・一夜
いちや

城
じょう

コースに参加した人数をまとめると、

下の表のようになりました。 

              太閤
たいこう

・一夜
い ち や

城
じょう

コースに参加した人数             (人) 

  １０キロコース   ２０キロコース   ３０キロコース    合 計 

子 ど も ○あ   ３５８ ○＊    ２１５ 
 

     

 

       

お と な    １８０４ ○う  
   

６９２ 
○え  

合 計 ○い         １２８９      ８３３ ○お   

 

 ① あいているところに数を入れて、表を完成させましょう。 

  ② ○あ  ～ ○お  の記号はどんな人でしょう。 

     （例） ○＊           ２０キロコースに参加した子どもの人数 

         ○あ  

         ○い  

        ○う  

        ○え  

        ○お  

 

  ③ 完成した表を見て、どんなことがいえるでしょう。 

 

 



 

 

 

                                                                         

18  小 数 
 ４年    組  名前  

      小数のしくみを考えよう 
 

（１）オリンピック種目のひとつである「マラソン」は、42.195kmの道のりで行われます。 

  この、42.195という数字について、下の（  ）の中にあてはまる数字を入れてみましょう。 

 

４２．１９５は、 

１０      を（   ）こ 

 １      を（   ）こ 

 ０．１    を（   ）こ 

 ０．０１   を（   ）こ 

 ０．００１  を（   ）こ  あわせた数です。 

 

（２）42.195は、0.001を（            ）こあつめた数です。 

 

（３）   にあてはまる数は何でしょうか。 

 

① 7.2と1.6をあわせた数は、    です。 

 

② 0.1を24こ集めた数は、    です。 

 

③ 12ｍ45ｃｍ ＝       ｍ 

 

④ ５００ｇ ＝     ㎏ 

 

⑤ 10は、8.21に       をたした数です。 

 



 

 

19  小 数 
 ４年    組  名前  

  小数を使ったたし算とひき算の計算をしよう 
 

（１）１．５L のペットボトルにみかんジュースが入っています。たかしさんは４dL、明子さん

は０．３L、はるきさんは０．２dL 飲みました。のこりは、何L でしょう。また、たかし

さんは、明子さんより何L 多く飲んだでしょう。 

 

 式： 

       

                         答え           

式： 

答え 

 

（２）２－０．３７１の答えは、２０００－（      ）＝１６２９ をもとにして求めるこ

とができます。（    ）の中にあてはまる数を入れた後、そのわけを説明しましょう。 

 

 （     ）に入る数→ 

 

 

 

 

 

 

1dL＝0.1Lだよ 

【説明】 



 

 

20 計算のきまり 
 ４年    組  名前  

        

かけ算できるかな？ 
 

１金
きん

次郎
じろう

さんは、１つ３０円のみかんを５こと、９０円のレモンを２こ買いました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 代金は、あわせて何円ですか。一つの式にしましょう。 

 

式 

 

 

 

 

                          答え          

 

 

２次
つぎ

の     にあてはまる数をかきましょう。 

 ①（７＋３）×６＝（７×     ）＋（３×     ） 

 ②（２０×８）＋（３０×８）＝（     ＋     ）×８ 

③（１５－５）×２＝（１５×     ）－（５×     ） 

④（１０×６）－（３×６）＝（     －     ）×６ 

３０円 

９０円 



 

 

じゅんじょに気をつけて計算しよう 

  21  計算のきまり 
 ４年    組  名前  

 

 

 

次の文章を読んで、問題に答えましょう。 

兄弟でちょ金をすることになりました。兄は１日１５０円ずつ、７日間ちょ金しました。

弟は１日１２０円ずつ、８日間ちょ金をしました。 

 

（１） 兄と弟の２人で、あわせていくらちょ金できたでしょうか。 

① ３つの式で考えましょう。 

 

 

   

② ３つの式を１つの式にまとめてみましょう。 

 

 

答え          

 

（２） 兄と弟のどちらがどれだけ多くちょ金できたでしょうか。 

① ３つの式で考えましょう。 

 

 

 

② ３つの式を１つの式にまとめてみましょう。 

 

 

答え          

 

（３） ２人とも同じペースで１５日間ちょ金し続けました。１５日後、２人であわせていくらちょ

金ができたでしょうか。 

１つの式を作って求めましょう。 

 

答え          
 

                                                                         



 

 

 22  計算のきまり 
 ４年    組  名前  

      ４つの数字を使って式をつくろう 
 

（１）次の式の□の中に、＋、－、×、÷の記号を入れて、答えが １から１０ の数になる式をつ

くりましょう。（  ）を使ってもよいです。 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ １ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ２ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ３ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ４ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ５ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ６ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ７ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ８ 

３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ ９ 

          ３ □ ３ □ ３ □ ３ ＝ １０ 

 

 

（２）他の数字を使ってにた問題をつくり、ちょうせんしてみましょう。 

   （例：４を４つ使って １から１０の数 をつくる  など） 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

工夫して計算しよう 

23 計算のきまり 
 

 

 

①８３＋９６＋４＝ 

 

②３８＋６２＋５４＝ 

 

③２５×４×５＝ 

 

④２５×１６＝ 

 

⑤９８×６＝ 

 

⑥１０３×４＝ 

 

⑦７２＋２.４＋７.６＝ 

 

⑧５０×１６＝ 

 

⑨８７＋３５＋１３＝ 

 

⑩１０２×８＝ 

 

 

 ４年    組  名前  

計算する順番に気をつけた

り（  ）を使ったりしな

がら計算してみよう！ 



 

 

面積のいろいろな単位を知ろう 

 24  面 積 
 ４年    組  名前  

       
 

（   ）にあてはまる数をかきましょう。⑦と⑧は、あてはまる単位を○でかこみましょう。 

 

① 1㎡＝（          ）ｃ㎡ 

 

② 1k㎡＝（          ）㎡ 

 

③ 1ha＝（          ）a 

 

④ 1a＝（           ）㎡ 

 

⑤ 10 k㎡＝（          ）ha 

 

⑥ 300000c㎡＝（          ）㎡ 

 

⑦ 机の面積→約２４００（  c㎡  ㎡  a  ha  ） 

 

⑧ ドッジボールのコートの面積→約２（   ㎡  a  ha  k㎡  ） 

 

 

 

 

 

 

 

1m=100cm だった

ね。 

 

「長さ」と「面積」の

違いに注意しよう。 



 

 

面積を求めてみよう 

3m

3m

3m 3m

31m

3m

2m

10m

25m

3m

16m

25  面 積 
 ４年    組  名前  

       
 

下の図は、小田原市内のある小学校のプールです。下の図のプールサイド（色がついた部分）の

面積を求めてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

この問題は、電卓を

使ってもいいよ。 



 

 

                                                                         

 26   量の単位  

 ４年    組  名前  

   単位の大きさに気を付けよう 
 

小田原に関する様々なものの量を（  ）の中の単位で表しましょう。 

① メダカの体長 ３．５ｃｍ        （   ｍｍ） 

② アジの体長   ３０ｃｍ       （    ｍ） 

③ かまぼこの重さ ０．２ｋｇ       （    ｇ） 

④ 二宮金次郎の体重  ９０ｋｇ      （     t） 

⑤ 鴨宮駅から小田原駅の直線距離 ３０００ｍ（   ｋｍ） 

⑥ 小田原アリーナのメインアリーナの面積 ３４００ｍ² 

（                      ｃｍ²） 

⑦ 高田浄水場の１日あたりの浄水処理能力 ８００００ｍ³     

（                        kL） 

⑧ 小田原漁港の年間水揚げ量 ２１００ｔ（       ｋｇ） 

⑨ 小田原市の森林面積 ４２７０ｈａ （           ａ） 

⑩ 小田原市の面積 １１４ｋｍ²    （          ｈａ） 

 

 

 

 

 



 

 

小数のかけ算 

27  小数のしくみとその計算 
４年    組  名前  

 

 

◎1m の重さが、1.26kg の鉄のぼうがあります。この鉄のぼう 5m の重さは、何 kg に

なりますか。 

 

 

（式） 

 

★上の式の計算のしかたを、２つの方法で説明してみましょう。 

 

 

1.26は、0.01の（    ）こ分です。 

だから、0.01をもとにして考えると、（    ）×（    ）＝（    ） 

となります。 

0.01が630こ分で、（    ）  （答え） 

 

 

1.26を100倍してから計算すると、（    ）×（    ）＝（    ） 

となります。 

その630を（    ）でわると答えが求められます。 

630÷（    ）＝ 

つまり、1.26×5＝（    ）   （答え）  

１つめの方法 

２つめの方法 



 

 

小数のわり算 

 28  小数のしくみとその計算 
４年    組  名前  

 

 

◎14.28mのリボンを6人で等分すると、1人分は何mになりますか。 

 

 

（式） 

 

★上の式の計算のしかたを、２つの方法で説明してみましょう。 

 

 

14.28は、0.01の（    ）こ分です。 

だから、0.01をもとにして考えると、（    ）÷（    ）＝（    ） 

となります。 

0.01が238こ分で、（    ）   （答え） 

 

 

14.28を100倍してから計算すると、 

（    ）÷（    ）＝（    ） となります。 

その238を（    ）でわると答えが求められます。 

238÷（    ）＝ 

つまり、14.28÷6＝（    ）   （答え）  

 

１つ目の方法 

２つ目の方法 



 

 

29  分 数 
 ４年    組  名前  

      分数ものさしを作っていろいろな長さをはかろう 
 

 ① １ｍのテープを２等分、３等分、４等分、５等分、６等分、７等分、８等分、９等分してめも

りをつけ、分数ものさしを作ろう。 

 

・     ｍ  半分に折って、めもりをつける。 

 

・     ｍ  半分の半分に折って、めもりをつける。   

 

・     ｍ  半分の半分の半分に折って、めもりをつける。 

 

 

・     ,     ,      ,      ,     ,      ｍ 

   

同じはばにならんだ線の間にテープを置き、めもりをつける。 

 

 

② 作ったものさしを使って、いろいろなものの長さをはかり、分数で表しましょう。 

 

③ 分数のたし算をしましょう。 

 

    ・        ＋ 

 

    ・        ＋ 

 

    ・        ＋ 

 

④ 分数のひき算をしましょう。 

 

    ・        － 

 

    ・        － 

 

    ・        － 

 １ 
― 
 ５ 

 ２ 
― 
 ５ 

 ４ 
― 
 ７ 

 ２ 
― 
 ４ 

 ３ 
― 
 ７ 

 １ 
― 
 ４ 

 ６ 
― 
 ８ 

 ５ 
― 
 ８ 

 ５ 
― 
 ６ 

 ２ 
― 
 ４ 

 ２ 
― 
 ６ 

 １ 
― 
 ４ 

 １ 
― 
 ４ 

 １ 
― 
 ８ 

 １ 
― 
 ５ 

 １ 
― 
 ３ 

 １ 
― 
 ７ 

 １ 
― 
 ６ 

 １ 
― 
 ９ 

 １ 
― 
10 

 １ 
― 
 ２ 



 

 

立方体の展開図 

あ い

う え お

か

A

B C

D

G

FE
I

M

K

H

JL

N

 30  直方体と立方体 
４年    組  名前  

 

 

◎下の立方体の展開図を組み立てます。問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

１ 辺 AB と重なる辺はどれですか。 

辺（         ） 

 

２ 頂点 Gと重なる頂点はどれですか。 

頂点（        ） 

   

３ 面○いと平行な面はどれですか。 

面（         ） 

 

４ 面○あと垂直な面はどれですか。 

面（         ） 

 

 

 

★下の表に、正しい数字を入れましょう。 

 面の数 辺の数 頂点の数 

直方体    

立方体    

 



 

 

位置の表し方 

 31  直方体と立方体 
４年    組  名前  

 

 

◎下の図は、小田原市の北側の様子を簡単に表したものです。なお、１区画は100m と

します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 小田原駅をもとにして、●を、（東 200m、北300m）と表すとき、他の図の位置も

表してみましょう。 

 

① ▲…（東              北              ） 

 

② ■…（東              北              ） 

 

③ ◆…（東              北              ） 

 

④   …（東              北              ） 

 

⑤ ★…（東              北              ） 

小田原駅

100m

東

北

100m



 

 

 

 32  ともなって変わる二つの量 
 ４年    組  名前  

      どのように変わるかな？① 
 

◎１辺の長さが１㎝の正方形を図のようにならべていきます。 

  

    

     

      

                    

 

  ① １番下のだんの正方形の数を、１，２，３，…とふやしていくと、まわりの長さは 

   どのように変わっていくでしょうか。表に書いて調べましょう。 

 

下の正方形の数（こ） １ ２ ３ ４ ５ ６ 
 

まわりの長さ（㎝）       
 

 

 

 ② 表を見て気がついたことを書きましょう。 

   （また、下の正方形の数を□、まわりの長さを○として、□と○の関係を式に表して 

    みましょう。） 

 

 

 

 

 

  ③ 下の正方形の数が１０のとき、まわりの長さは何㎝になるでしょう。 

 

 

 

  ④ まわりの長さが６０㎝のとき、下の正方形の数は何こになるでしょう。 



 

 

 33  ともなって変わる二つの量 
 ４年    組  名前  

      どのように変わるかな？② 
◎ 小田原みかんを図のように正三角形の形にならべていきます。 

                                                                ○ 

                                         ○                   ○  ○ 

                       ○              ○  ○               ○      ○ 

         ○          ○  ○          ○    ○           ○          ○ 

       ○ ○      ○ ○ ○      ○ ○ ○ ○       ○ ○ ○ ○ ○ 

 

  ① １つの辺に並べたみかんの数が、２こ、３こ、４こ……、と増えていくにつれて、まわりの 

      みかんの数はどう変わっていくでしょう。表に書いて調べましょう。 

 

１つの辺の数（こ） ２ ３ ４ ５ 

まわりの数（こ）     

 

６ ７ ８ ９ １０ 

     

 

  ② 表を見て気がついたことを書きましょう。 

   （また、１つの辺の数を□、まわりの数を○として、□と○の関係を式に表しましょう。） 

 

 ③ １つの辺が１５このとき、まわりの数は何こになるでしょう。 

 

 

 

 ④ １つの辺が１７このとき、まわりの数は何こになるでしょう。 

 

 

 

 ⑤ まわりのみかんの数が８７このとき、１つの辺のみかんの数は 

   何こでしょうか。 

 

 

※正方形に並べる並べ方にも同じようなきまりが見つかります。表を作って取り組んでみましょう。 


